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Din năcazurile noastre, i
v.

„Burdismul“.
Autorul articolului din „Viaţa Româ

nească", ţine să se ocupe şi de „Burdismul“ 
de dieceza Caransebeşului. Poate, că este o 
tactică din partea autorului să mai lovească 
şi în tabăra contrară, dupa-ce într’un mod 
foarte frumos şi corect a caracterizat starea 
diecezei de sub conducerea nefericiţilor epi
goni. Oricari ar fi fost motivele autorului, 
e bine să reproducem şi cele scrise şi în ace
astă privinţă şi apoi să ne facem reflexiunile, 
arătând publicului cetitor rolul şi înţelesul 
aşanumitului „burdism“. lată ce scrie autorul 
despre „burdism“ : — „Când a închis ochii 
bătrânul academician, care şi-a păstrat până 
la adânca vârstă de 83 ani curăţenia inimei, 
au eşit la iveală o mulţime de pretenţii 
reprezentate prin o grămadă de pretenţioşi. 
„Burdismul“, această buruiană, care a copleşit 
prin puterea corupţiei o însemnată parte a 
vieţii din Banăt, era în fruntea lor. Dar a 
căzut şi când a crezut, că s’a renăscut, a 
căzut şi a douaoară. Alegerea în scaunul 
vlădicesc a părintelui Musta şi apoi a părin
telui Badescu, şi neconfirmarea acestora făcea 
să se creadă, că au reînviat vechile vremuri 
de paşalicuri în Bănat, şi că stăpânitorul 
prin corupţie al Bănatului va ajunge deplin 
stăpânitor pe toate destinele acestuia. In 
acest moment extraordinar de penibil, hrănit 
şi de un exagerat sentiment de patriotism 
al Bănăţenilor, cari stăruiau să aibă un „om 
de al lor“ în fruntea diecezei, şi în acest 
moment, geniul neamului românesc a ţinut 
să se coboare din sferele sale materiale în 
mijlocul Bănăţenilor, pe care multele frămân
tări, sterpe, parcă i-au zăpăcit cu totul, şi 
să-i pună la cale după o poruncă, care 
venea mai de sus decât a acelora, cari vor- 
biau numai în interesul vanităţii lor“. — Am 
reprodus toate cele scrise de „Burdism“, ca 
să se vadă, că sunt numai nişte cuvinte 
aruncate fără orice rost, numai pentru ca 
autorul să poată spune lumii, că el a lovit 
şi în „Burdism“, fără să-şi dee însă seama, 
că biserica ortodoxă tocmai „Burdismului“ 
are să-i mulţumească, că dieceza Caran

sebeşului a ajuns la „un eveniment epocal“ 
şi că „pentru răul cel mai mare s’a găsit 
doctorul cel mai iscusit, care va şti a-l tămădui“, 
„evenimentul epocal“ — vorba corespon
dentului.

Ce este „Burdismul?“ In viaţa politică 
a poporului românesc s’a format înainte cu 
6 ani o clică de flămânzi. Ei de ei sau 
constituit, sau ridicat la mărire, au pus mâna 
pe frânele poporului românesc, au dat de 
ştire lumii, că numai ei au dreptul a vorbi 
şi a lucră în numele poporului românesc, 
apoi au început trecerile prin diferitele puncte 
în România şi dl E., a şi adus odată fru
moasa sumă de 180.000 cor. pentru sco
puri. Activitatea celor desinteresaţi a ajuns 
suspectă în ochii celor cu scaun la judecată, 
dar clica îşi făurise deja arma pentru nimi
cirea contrarilor şi îndată ce cineva îşi ridică 
glasul contra ticăloşiilor unor băeţandri fără 
studii şi fără căpătâiu, în contra Birăuţilor 
de toate categoriile, sentinţa eră gata, cel ce 
nu eră de părerea celor dela vălău avea să 
tacă, pentru-că e „Burdist“. Dl Slavici i-a 
caracterizat mai frumos pe aceşti indivizi, 
iar dl C. Burdia poate fi satisfăcut, că de 
prezent sunt între Români oameni de va
loare mare, cari sunt numiţi „Burdişti“.

Burdism în biserică ? Să vedem!!! 
Revine dlui advocat Dr. Nicolae Ionescu 
meritul de a fi stârpit buruenile în dieceza 
noastră şi de a fi făcut ordine, pentru ca să 
se poată întâmplă „evenimentul epocal“. La 
aşezarea dlui Dr. N. Ionescu în Caransebeş, 
în dieceză dăinuiau fărădelegile, ba şi d-sa 
ca absolvent de teologie, avusese ocaziune 
să simtă în diferite rânduri loviturile celor 
dela conducere şi să se convingă, că se 
face politică de hatâruri. Să ilustrăm cu 
câteva exemple din viaţa dlui advocat. Ca 
absolvent de teologie a competat la parochia 
din Folea, dar a trebuit să cadă, pentru-că 
aşa pretindeau interesele, deci contracandi
datul nu avea cvalificaţia necesară. A com
petat la postul adm. parochial din Mehadica, 
dar clica avea pe voinicul Ioan Pepa, care 
acum beneficia de venitele parochiei din 
Doclin şi Mehadia. Ca Dr. jurist a competat 
apoi la un post de capelan militar, neferi
ciţii dela Consistor însă l-au preferat faţă 
de un candidat cu 4 clase civile, care mai

fusese şi eliminat din instit’ ieologic. Cu 
această ocaziune rostise dl iandrit Musta 
clasicele cuvinte: „Până f i  aici, nu voiu 
pune mâna pe pană pentru Dr. Nicolae Io
nescu, pentru-că nu s’a purtat bine faţă de 
mine.“ — Vezi, Doamne, parcă biserica ar 
fi a referentului bisericesc. Prin desele lo
vituri ale celor dela Consistor, dl Dr. Nico
lae Ionescu a fost tot mai sus ridicat, până 
a ajuns la diploma de advocat şi s’a aşezat 
în Caransebeş. Avea un dor: Să stârpească 
capul hidrei dela Consistor, ca să nu mai 
poată face şi pe alţii imposibili în biserică, 
cum l’au făcut pe d-sa. Şi ca om de ome
nie, s’a ţinut de cuvânt. Tristele experienţe, 
câştigate din păţania proprie, l-au îndemnat 
pe dl Dr. N. Ionescu să pună mâna pe 
pană. Articolii d-sale, publicaţi la timpul 
seu în „Gazeta Transilvaniei“, a stârnit ad
miraţia tuturor oamenilor de bine. Chiar şi 
dl Dr. Branişte îl admiră şi feliticitâ. Lumea 
s’a desmeticit. Cei dela Consistor erau des- 
goliţi. Se formase contra dlui Dr. Ionescu 
o alianţă întreagă. Tot consistorul, apoi 
prota Ghidiu, fostul preşedinte al „Comuni
tăţii de avere“ Curescu, etc., se aliaseră ca 
să nimicească pe duşmanul comun; dar dl 
Dr. N. Ionescu şi-a păstrat sângele rece, a 
lovit bine şi cu sistem şi azi are satisfacţia 
să vadă „evenimentul epocal“ al diecezei 
produs în cea mai mare parte prin vitejia 
d-sale. Când dl Dr. N. Jonescu bombardă 
cu vrednicie cetatea nefericiţilor, care părea 
neînvingibilă, dl Burdia, ca primar al oraşu
lui, eră în tabăra contrară, era aliatul celor 
dela Consistor şi doar nu e secret, că la 
alegerile sinodale din 1903 prota Ghidiu a 
cutrierat toate comunele cercului Caransebeş 
şi a corteşit pentru reuşita dlui Burdia,'  sco- 
ţindu-1 învingător chiar faţă de dl Dr. N. 
Ionescu. Prin ajutorul elicei: Musta-Badescu- 
Ghidiu, dl Burdia a ajuns membru în toate 
corporaţiunile bisericeşti, începând dela Con
gresul naţional-bisericesc în jos, apoi asesor 
consistorial.

Aşa eră starea diecezei la trecerea la 
cele eterne a regretatului episcop Popea. 
Clica îşi avea planul său. Voia cu orice 
preţ să ridice în scaunul episcopesc pe Dr 
Badescu. Era un plan vechiu şi făcut până 
în cele mai mici detailuri. Chiar şi dl Dr

Nu negligâ, dacă te doare capul 
ci foloseşte momentan hapul Beretvâs pastillât,

care în timp de 10 minute, alină dure
rile de cap, migraint, fie în orice grad. 
E recomandat de medici. —  Le capătă 
la toate apotecele. P reţu l 1.20. Se pre- 
parează: Beretvâs Tamâs apotecar în 
Kispest. Pentru 3 şcătuli, transportul e 

gratuit.
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Barbu eră destinat pentru postul de secretar 
consistorial cu muncă putină şi salar duplu.

După cele întâmplate până aci, după ce 
eşiră la iveală iregularităţile dela librăria şi 
tipografia diecezană şi după ce contra dlui 
Dr. Badescu se ridicaseră învinuiri grave, 
credincioşii diecezei noastre doreau să vadă 
în scaunul episcopesc pe unul dintre cei 
mai buni fii ai diecezei, pe cel mai învăţat 
teolog al timpului nostru dl Dr. Iosif Olariu. 
D-sa era candidatul întregei preotimi. Clica 
îşi vedea periclicitate interesele şi punân- 
du-se acum sub mantaua naţională folosea 
toate mijloacele pentru a-se susţinea la pu
tere. Mobilizată a fost întreaga gardă a pro
topopilor, şi numai după mari sforţări şi 
după ce unii din tabăra lor promiseseră cu 
jurământ înaintea altarului, că la alegerea 
de episcop vor vota cu dl Dr. Olariu, le 
succede să câştige o majoritate de câteva 
voturi faţă de aceia, cari doriau înflorirea 
diecezei. Şi dl C. Burdia, care cu mintea-i 
ageră străbătuse situaţiunea şi vedea, că e 
timpul suprem a se îndreptă lucrurile în 
dieceză, s’a alăturat la cei ce îl doriau pe 
dl Dr. Olariu, pentru că nu voiau să lucreze 
contra dorinţei oamenilor cinstiţi. Atâta a 
fost de ajuns, ca nefericiţi căpătuiţi să de
clare pe orice om, care nu jură în onestita
tea lui Badescu, de „Burdist“, vânzător de 
biserică, şi dat ne-a fost să vedem, că chiar 
şi dl George Breban, marele proprietar, care 
în două rânduri păşise ca candidat de de- I 
putat cu program naţional şi îşi jertfise o I 
bună parte a averii sale, era timbrat de 1 
„Burdist,“ vânzător de biserică, pentru că i 
nu era aplicat să renunţe la mandat în fa- ! 
vorul adv. tinerel Coste. Pentru ilustrarea  ̂
„Burdisniului“ să aducem un singur exemplu. | 
Preotimea din tractul Ciacovei a ales depu- ! 
tat sinodal pe regretatul preot din Obad 
Pavel Iancu. Alegerea a fost neinfluintată 
din afară, pentru că se făcuse prin votare 
secretă. Atâta a ajuns, ca cel ales să fie 
.declarat de „Burdist“. Venerabilul bătrân, 
cinstit cum eră, nu se simţea bine. A dat 
declaraţie prin foi, că nici când n’a văzut 
pe dl Burdia, n’are nici o legătură cu fraţii 
lonescu, pe cari nici nu-i cunoaşte, şi că 
mici odată nu va f i  aderentul acestora, ci va 
lucră pentru binele bisericii, după cum a în
văţat in cei 40 de ani, de când serveşte la 
-altarul Domnului!

A sosit sinodul eparchial. Venerabilul 
bătrân, om deştept, întreg la minte şi inimă, 
face studii. Observă, că fraţii lonescu, cei 
mai periculoşi, „Burdişti“, nu cer decât 
cinste şi dreptate în biserică şi pretind res
pectarea legilor, până când cei din partidul 
naţional votează orice ticăloşie, care e în 
favorul lor. Se indignează bătrânul preot de 
ignoraţia celor dela cârmă şi în prezenţa 
mai multora îi aruncă dlui Dr, Branişte ur
mătoarele cuvinte: „E o ruşine, că foile ro
mâneşti mă timbrează pe mine, care în ac
tivitatea mea politică de 40 ani, nu m ’am în
depărtat dela calea dreaptă, de „Burdist“, 
vânzător de biserică. Nu i-am cunoscut pe 
acei oameni, in societatea cărora m ’aţi pus. 
Acum insă după ce vă cunosc pe toţi cei 
din sinod, după ce din desbaterile de până 
acum, pe deplin m’am convins, că nu 
D-voastră, ci aşanumiţii „Burdişti“ sunt 
adevăraţii apărători ai bisericei, după 
ce m ’am convins, că fraţii lonescu nu luptă 
decât pentru dreptate şi cinste în bise
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rică şi pretind respectarea legilor bise
riceşti, ca preot bătrân, ca om independent, 
care dispun de o avere de 40.000 florini, 
mă declar cu mândrie de „Burdist“, 
dacă a f i  „Burdist insamnâ a lucră in felul 
fraţilor lonescu“! — Iată cea mai frumoasă 
caracterizare a „Burdismuiui în biserică. Şi 
venerabilul preot Iancu a rămas un credin
cios soţ de luptă in cele bisericeşti al fra
ţilor lonescu, liniştii fiind in conştiinţa sa de 
preot devotat chemării sale, că lucrează pen
tru stârpirea fărădelegilor şi înflorirea 
bisericei lui Cristos.

Svârcolirile naufragiaţilor. Cei dela 
„Lupta“ au început de nou să bată câmpii. 
In Nr. 147, sub titlul „Cazul de imcomp. 
alui Burdia“ se văicăresc amar, neputând 
suportă jaluzia de care sunt cuprinşi, pen- 
tru-că dl C. Burdia e deputatul graniţei şi 
preşedintele „Corn. de avere“ totodată. Ar 
voi, ciracii, să doboare bradul, care nici ha
bar nu are de toporul lor de mămăligă. 
Îndeamnă secăturile, pe alegătorii din cercul 
Caransebeşului, să facă protest, contra ale
gerii dlui C. Burdia, adăugând, că apoi
„soarele lui Burdia ar apune pe vecie“. _
I tii, că ai dracului mai sunt tuţi—fruţii ăştia, 
ar dă bucuros pe Goliaţii. Cine a învăţat 
însă istoria b., îşi aduce aminte, că uriaşul 
Goliat a fost nimicit de petricica mărunţălu- 
lui David. Ne dăm şi noi părerea, că Go
liaţii, Goliatului Vlad se vor risipi de cătră 
Davizii Davidului Burdia, ca spuza ’n vânt, 
şi soarele pentru ei va apune pe veci! Se 
ştie doar, că Linţu şi clicaşii din Caranse
beş, au dat deja protest contra alegerii dlui 
C. Burdia, de prezident al „C de av.“, şi 
s a respins de cătră guvern. Ştirea am 
adus-o deja în Nr. 33 al „Severinului“. în
tărirea II. Sale în postul său: e fapt împli
nit şi recunoscut de guvern. Aşadară 
protestele haimanalelor şi gurilor căscate, 
vor rămânea: cai verzi pe păreţi, şi din ele 
ar avea câştig numai ţînţărocii şi advocaţii, 
căci protestele se fac cu cheltuieli, pe cari 
tot opinca le va suporta din greu, rămânând 
părţi însemnate pentru haimanalele din clică.

glorie şi spre mărire, fiind — rogumi-te -  
ei şi numai ei adevăraţi români.

Aşa fantazesc şi aşa ni-se mândresc 
Păunaşii noştri, sau mai bine zis: aşa 
tuşesc păduchii dela Nebuna din Arad 
dela Lupta cea stearpă din Budapesta, dela 
Darabéiul din Lugoş, dela Baba-Cloanţa 
din Braşov, dela suratele Vocea răguşită 
şi Sentinela somnuroasă din Caransebeş; 
deşi obştea română, nu mai departe 
decât la ultimile alegeri, le-a arătat că-i 
sătulă de politica lor de mândrie, sau mai 
bine zis: de politica lor, de: fală goală şi 
straiţă uşoară — şi le-a arătat — uşa.

Atâta însă le-a trebuit acestor „Naţio- 
nalişti-falşi“: ca poporul să le arate uşa şi 
să-se cuminţască ; pentru-că acum cu toţii 
să-se năpustească în contra moderaţilor: că 
cu aceştia nime să nu se asocieze, nime să 
nu vorbească şi mâna să nu le-o deie, — 
iar „Severinul" nime să nu-1 citească ; ast
fel voind ei cu de-a sîla să-se cocoţască, 
drept ca nişte maşchere de „Moizele macht 
dich groisz“ — peste moderaţii severi şi 
cu scaun la judecată.

Boicot! Boicot în contra moderaţilor!! 
Aşa strigă prin foile lor un păduche Şchiop, 
întăvărâşit cu rezboinicul Ţinţariu — încât 
numai le dau gura. Da! Boicot!!... Pentru- 
că în faţa românilor moderaţi ei să văd pe 
sine demascaţi. Se văd adecă şi se sîmt 
pe sine de a fi nişte renegaţi prostuţi, 
nişte naţionalişti falşi, nişte nimicuri mari ; 
sau mai nimerit zicând: nişte tot-atâţia 
poiaţe împărăteşti ridicule — de după cum 
întradevăr şi sunt.,.

Iar dacă noi, cei din jurul „Severinu
lui,“ totuşi ne mai prindem mintea — câte 
odată — cu aceşti Don Chişoţi, o facem 
aceasta numai de a ne mai liîrăi cu ei — 
asupra politicei lor de mândrie...

Severineanul
independist.

Potop, groază şi ruină.

Politică de mândrie.

i

Cine fac la noi politică de mândrie ? ... 
O fac Goga, Moaţa, Birăuţiu, Schiopu şi 
Bocu, apoi Goldiş, Vlad, Vaida, Branişte, 
Popa cel ras si groaznicul Ţinţariu; cari 
toţi trăesc în închipuirea deşartă, că sunt 
tot atâţia Sori: în jurul cărora să învârte 
obştea română.

Toţi aceştia şi cu ei Mihali, Maniu, 
badea George şi Csicso să cred adecă pe 
sjne de a fi între români de „etwas hoheres 
g e b o r e n — când înaintea poporului toţi 
se mândresc cu politica lor cea împărătea
scă ; dar restăhnăcită poporului de politică 
naţională şi românească. Tocmai precum 
restălmăcesc ei şi jurământul de veci a jui 
Şaguna, — de românesc şi naţional. — 
Zic; o restălmăcesc poporului de naţională 
şi românească politica lo r : până şi în de a 
sili poporul de a da dare şi cătane pe 
vremea de exlex. Va se zică — până la 
reaua credinţă.

Şi se mândresc toţi aceştia, ca nişte 
Păuni în pene, când trăiesc în fantaziile 
lor, că ei mai ţin sufletul în n o i; apoi că 
politica lor zi de zi ne duce neamul spre

„ Noaptea din 2—3 a I. c„ a ţinut pe 
cetăţenii Caransebeşului într’o nemai po
menită şi continuă groază. Bolta cerească 
se ascunse după nouri grei, cari războin- 
du-se, trimiteau trăznete peste oraş si îm
prejurime, încât se credea sfârşitul ’lumii. 
Ploaia, care curgea ca un val închegat de 
sus; iar bulbuci de apă greoi de sub pă
mânt izvorând cu putere, pe sub zidurile 
caselor, aspfalt şi pardositul drumurilor a 
umflat vadul râurilor, cari eşind din alvia 
lor sau năpustit cu furie şi cu un sgomot 
îngrozitor peste oraş, ameninţând viaţa şi 
avutul locuitorilor. Aripa dinspre apus a 
oraşului, pe la orele 3 de cătră ziuă era 
inundată. Strada Timişorii şi cele laterale 
au fost prefăcute în o mare de apă, care 
sa  repezit cu furie în locuinţe înecând 
totul. Ţiuiturile desperate ale femeilor cu 
copii în braţe, mugetele animalelor îţi sfă- 
şiau inima. Mobile, haine, unelte şi frânturi 
de cruci rupte de apă din cimitirul catolic 
înotau deasupra pe valuri. Oamenii îşi cău- 
fău scăpare pe acoperişul caselor, a căror 
ziduri scobite de apă, multe se prăbuşiseră 
îngropând sub eje tptul. Linia ferată Ca
ransebeş—Haţeg, a fost ruptă, podurile vă
tămate. Patru căşi şi o sumedenie de (edi
ficii laterale s’au prăbuşit şi duse de valuri, 
încît nici acum nu se află ’urma lor. Ospăr 
tarul Brebu de pe strada Timişorii a fosţ 
ruinat complet. Beutprile, odăile de durmit, 
mobile îi sunt nimicite cu totul; iar din 
frumoasa grădină a rămas un pustiu şi un 
mormânt acoperit de bolovani şi năsip. 
Oamenii au fost surprinşi de potop’în somn,
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N’au avut atâta timp măcar să-şi scape 
hainele, cari au rămas îngropate în odăi 
sub apă şi năsip. Poliţia Caransebeşului, a 
dat alarma. Dăngănitul clopotelor într’o 
dungă şi răsunetul de goarne ale pompie
rilor chemau cetăţenii în ajutorul celor a- 
meninţaţi de moartea năpraznică a poto
pului. Primul ajutor l-a dat poliţia, care a 
fost prima la faţa locului, în frunte cu dl 
senator Aurel Doboşan şi dl căpitan-supr.: 
Cornel Dragomir, cu carăle şi caii oraşului 
prin apă până în gât, dispreţuind viaţa, s’ş 
aruncat prin văluri scăpând vieţile cetăţe
nilor. Vin următorii pompieri voiuntari sub 
comanda dlor Indndy György şi Faragó 
István: Beltean G., Heinek F, Calina G„ 
Giorgevics P., Pascu P., Rusalin I., Schvarcz 
]■, Suru G., Turba M., Wottringer M., şi 
Jula N. Se reped cu un curagiu uimitor 
prin căşi şi apă până la gât scăpând ce 
era mai de valoare: oameni şi bietele ani
male. Nu putem îndestul lăudă isteţimea şi 
munca ce au depus-o pompierii cu această 
ocaziune. Vin soldaţii sub comanda dlui 
Oberleutenant Benedekfalvi Luby József, care 
cu un curagiu vitejesc se aruncă în valuri 
comandând: După m ine feciori!

Soldaţii îl urmează. Oficerul viteaz 
înaintează cu curagiu. Intră cu soldaţii în 
case, din cari scot copii şi femeile pe u- 
mere ducându-!e în carăle de salvare. S’au 
făcut luntri. Uniţi apoi cu pompierii, po
liţie şi cetăţeni, cari au dat ajutor cu ca
răle, au salvat vieţile cetăţenilor şi anima
lelor ameninţaţi, avutul însă de prin case 
a fost dus, parte de valuri, parte acoperite 
de nămol. Ruina şi pustiul ce a rămas în 
urma acestui potop e înfiorător, nu se 
pot descrie. Jalea şi pagubele sunt mari, 
foarte mari. Se urcă peste 100.000 cor. E 
ceva înfiorător, să vezi locuitorii plângând, 
uitându-se la casele şi mobilierul pustiit. 
Dintre funcţionarii mâgistratuali remarcăm 
munca extraordinar de mare a d-lor: 
Steiner Géza veterinar, dl căpitan orăşenesc 
Dragomir, comisarii Luputean şi Forray, 
apoi d-nii Inândi şi Faragó în calitate de 
comandanţi ai pompierilor voluntari. Dl 
primar Octavian Bordán, la auzul catastrofei 
şi-a întrerupt concediul dela Abazzia, şi a 
sosit acasă, pentruca în persoană să facă 
cercetările de lipsă. Dl subprefect Issekutz 
Aurel însoţit de funcţionari înalţi comita- 
tenşi au sosit la faţa iocului.

N’a fost destul cu prăpădul potopului 
deslănţuit asupra Caransebeşului. El s’a 
descărcat peste toată împrejurimea. Dela 
Orşova începând până la Lugoj, apele au 
pustiit totul. Sate întregi sunt nimicite. Li
nia ferată Caransebeş—Orşova pe o întin
dere de sute kilometri a fost dusă cu 
totul de valuri încât nici urmă nu se mai 
vede. Cantoanele, gările, telegraful e pustiit 
total. Trenurile s’au oprit în drum şi stau 
îngropate în bolovani şi năsip. Câmpurile 
cu tot belşugul ce a fost pe ele e nimicit, 
încât nu se mai cunoaşte, dacă a fost ceva, 
cândva. Va trebui o muncă de un an, până 
când să se repareze calea ferată şi să poată 
circulă trenurile. Pagubele se urcă la câteva 
milioane. Potopuri uriaşe s’au descărcat 
în mai multe părţi ale ţerii. Din părţile 
Clujului, Bihorului, vin ştiri îngrozitoare. 
De asemenea şi alte ţeri au fost lovite de ! 
potop. Se zice că toate astea sunt urme \ 
de ale stelei cu coadă Haley.

Sperăm, că toţi oamenii de bine, vor 1 
întinde mâna lor de ajutor celor nenorociţi 1 
Lipsa e mare. Oamenii snnt la culmea des
perării !

NOUTĂŢI.
Rezultatul înscrierilor la şco lile  de  

stat. La gimnaziul sup. de stat din Caran
sebeş s’au înscris până la 6 Sept. în cl. 1 : 
65; l i : 54; III: 5 8 : şi a IV: 58 elevi. La
olaltă 235. înscrierile n’au fost încă încheiate 
din cauza potopului din zilele ultime, din 
cauza căreia mulţi copii n’au putut veni de 
prin Al máj şi Poienile Timişene. Au venit 
însă totuşi şi de aceia, cari câte 3— 4 zile, 
au călătorit pe jos. Aşadară Nr. de sus nu 
e complet. Pe baza pedecilor sus amintite 
nu s’a putut completa c l : I, III şi IV. înce
perea anului şcolar deasemenea s’a efeptuit 
în 8 I. c. cu rugăciunea obicinuită în bise
rică; iar în 9 1. c., s’au început prelegerile. 
— La şcoalele civile de fete s’au înscris 106 
eleve; la cele de băeţi 68. Prelegerile sau 
început în 6 1. c. — La şcoalele elementare 
s’au înscris 288 băeţi şi 256 fetiţe. Prelege
rile s’au început deja în 9 1. c., şi se ţin a. 
m. şi d. am., deoarece autorităţile, nu au 
îngăduit ca să se ţină numai a. m., precum 
se plănuise.

C alea ferată lab lan iţa-B ozovici. Mi
nistrul de interne a aprobat suma de 400.000 
cor., ce „Corn. de avere“, a votat-o pentru 
construirea acestei linii ferate. De asemenea 
şi cauza comunelor, de prin Almăj, în acea
stă afacere, se va înaintâ zilele proxime de 
cătră prefectura comitatului In. Ministru 
spre aprobare.

Teatru. De atâţia ani, de când trupa 
dlui Miklósy G. urcă bina teatrală în Caran
sebeş, nu am avut ocaziune, să ascultăm un 
personal artistic bine ales ca şi acum. Pu
terile artistice atât de partea bărbătească, 
cât şi de cea femeiască, am constatat, că 
sunt recrutate din cele mai valoroase puteri 
artistice, atât în partea cântăreaţă, cât şi în 
cea dramatică. Orchestra proprie, deaseme
nea e bine alcătuită, cu puteri muzicale 
bune, şi publicul de multe ori aplaudează 
din belşug, presfaţiunile ei, cari întrec orice 
critică. Leul binei, din trupa dlui Miklósy, 
şi deastădată e însuşi directorul, care abea 
îşi face apariţa pe bină şi e îmtâmpinat cu 
aplauze de publicul caransebeşan, care — 
Dumnezeu să ne erte — stă izolat de tot 
ce e artistic, frumos şi plăcut inimii şi duce 
o viaţă prea călugărească. Ba am văzut de 
atâtea ori, birturile pline şi Ia urmă bătăi, 
în loc, ca la astfel de ocaziuni să-şi delec
teze sufletul cercetând teatrul care e o şcoală* 
în care omul învaţă atâtea lucruri de folos 
in viaţă. Am azistat la mai multe reprezen- 
taţiuni, şi la dreptul zicând, credeam, că mă 
aflu în cutare teatru de prima calitate din 
careva capitală sau mare oraş de provinţă. 
E de prisos a mai aminti numele fiecărui 
artist separat, ci ne mărginim a zice, că 
întreaga trupă a dlui Miklósy e bine orga
nizată. E un păcat a şedea acasă nepăsător, 
când aşa o distracţie plăcută ne stă la dis
poziţie şi asta de foarte scurtă durată. — 
Avizăm prin aceasta pe toţi membrii societă
ţilor din loc: „Soc. bărb. de muzică şi cant“, 
etc., că bilete cu preţuri reduse, se pot că
pătă la dl Lazics. Asta din cauza, ca şi cei 
mai săraci să poată merge la teatru, fără 
spese însemnate. Programul pe zilele ce vine 
e următorul: Joi: 8 1. c„ d. am.: Qbşita- 
şul, seara: Postás fiu és a băgă, Vineri : 
Kuruzsló, Sâmbătă: Luxemburg grof, (mare 
operetă, pentru a doua oară). Duminecă, d. 
aţŢi.: bfagyenyedi két fiiszfa (repr. pentru 
tinerime); seara: Trenk bâw (mare operetă);
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Luni: repr. de zonă; Marţi: Botrány (mare 
noutate).

Furtunile din zilele trecute au pustiit 
de nou Banatul care nici acum nu s’a re
cules pe deplin după potopul din Iunie. 
Ştirile ce sosesc asupra nouei nenorociri, 
par a fi cu mult mai serioase ca rândul 
trecut. In urma ploilor cari au căzut cu ne
miluita, Timişul, Bega şi Cérna au ieşit din 
matcă şi au inundat câmpiile, cauzând pa
gube foarte mari. Râul Cérna a acoperit Or
şova complect, distrugând toate casele cari 
se aflau în lungul liniei ferate pe aproape 
dê  gară. Apele Dunării încă se umflă mereu 
arătând o înălţime de 464 centimetri şi e 
destul să urmeze numai câţiva centimetri 
încă şi tot debarcaderul va fi acoperit de 
apă. Globulrău şi Bogoltinul sunt pustiite 
cu totul. In Globulrău 21, Bogltin 46; iar 
Kruşovet 14 case şi sumedenie de edificii 
laterale au fost duse de potop. Multe vieţi 
omeneşti au fost strânse, multe animale zac 
şi acum înămolite în năsip şi petrii.

A sen tă r ile : Luni în 5 Sept. n., stradele 
Caransebeşului erau pline de voinici, doi
nind, cu muzica după ei — mergeau la 
asentare. Dintre orăşeni s’au recrutat cu to
tul 25 feciori circa 40%.

U nde-s b an ii?  Ne aducem aminte, că 
Ţinţar a promis în petecul său de hârtie 
„V. G.“, că: dacă va fi ales de menajer la 
„C. de av.“ dl Sabeu şi nu dl Bastius,' „din 
sărăcia lui va dărui 20 cor., pentru gimn. 
din Brad.“ A trecut de atunci multe săptă
mâni. Dl Sabeu a fost reales; iar noi tot 
aşteptăm să dee semne Ţinţărocul, că se 
ţine de cuvânt şi va depune banii promişi 
pentru gimn, de sus. — Aşa se vede, că 
filoxera a mâncat şi portofelul, nu numai 
nasul dlui redaftor. De aceea noi nu-1 slă
bim, ci dacă îi place mălaiul de pe masa 
naţionalismului să-i placă să şi contribue, 
barem cu ce promite. Nu numai să iee, în 
schimb însă să dee nărozenii seci! Unde-s 
banii promişi ? Afară cu e i !

N enorociri pe ca lea  ferată . Zilele 
trecute la T.-Slatina, din nebăgare de samă, 
trenul Nr. 62 a derailat, zdrobindu-se 8 va
goane. Oameni nu au fost vătămaţi. — Intre 
Teregova şi Armeniş, trenul de povară Nr. 
872, condus de ingienerul Farkas J., Martia 
trecută; era să se ciocnească cu un alt tren, 
care venea pe neaşteptate, trezindu-se cu el 
deodată faţă în faţă. Inginerul şi maşinistul 
au sărit jos, pentru-că nu puteau opri la 
moment trenul. Personalul dela vagoanele 
ultime însă n’au avut timp. Au lunecat sub 
roate, cari a tăiat cu totul 2 muncitori, şi 
au murit pe loc; iar 2 răniţi greu, au fost 
transportaţi la spitalul din Caransebeş. — 
In tunelul c. f. dela lablaniţa, au găsit zilele 
trecute, cadavrul grozav dărăburit a unui 
muncitor din împregiurime, care până acum 
a rămas necunoscut.

P u b lica ţiu n e.
In senzul art. de lege XLIV. § 16 

din anul 1883 se aduce la cunoştinţă 
publică, că darea de venit a IV. clasă 
pe anul curent e pus la vedere publică 
pre 8 zile şi se pot vedea de cătră toţi 
cei interesaţi.

Karănsebes, 1910. április 5-én.

Puskov,
városi adóhivatal- és pénztári főnök.

M u l ţ i  b an i  p o t  e c o n o m i z â ! ! !  ~aw
0n. dame, dom ni, dom nişoare si copii f t  . .  .  r t  p r ____ de pe  s l r a d a  P r in c i p a l ă  d in
de ş c o a la ,  daca vor cerceta unicnl şi f U11U6T06T O. UfiZă Caransebeş (Karănsebes)
maree m a g a sm  de l ia .n e  al donmnlni 3 U I  U O Z , a  (vis-a-vis de biserica romano-calolică).

U ^ O r i c e  soi,, *  ardeii d .  n.odl ia lii.rit"  ca p ' r e i S  cele mal S S S f d S i ,
uenun auzit de eftine. In interesul tuturor este a cercetă şi târgui din magazinul meu, unde vor găsi marfă bună, eftină cu preturi fixe'

Şcolarii şi şcolăriţele primesc marfa cu un preţ foarte convenabil şi scăzut. — Numărul Telefonului pentru oraş şi jur? 29. --------  Z I -



S E VE RI NUL

A viz!
1910

Subscrisul, prin aceasta aduce la cu
noştinţa mult onoratului public, că cu 1 Sep
tembre a. c. şi-a strămutat cancelaria advo- 
caţială în casa doamnei Teresia Brancoviciu. 
(Casa din colţul străzii episcopeşti, vis-a-vis 
de „Severineana“, etajul prim).

Dr. George Labonţiu, 
advocat.

Pruna cassă de păstrare 
din Caransebeş

acordiază pe case şi pământe pe lângă 
asigurare hipotecară: împrumuturi cu 
amortizaţiă de la 10 pană la 40 de 
ani sub cele mai favorabile condiţiuni.

Desluşiri, îndeosebi ce privesc con
versiunea împrumuturilor se pot căpătă 
de la direcţiunea institutului.

Apa minerală: 
KRISTÁLY

Reînoeşte pofta de mâncare. Im- 
pedecă stricarea stomacului. Mai 
mult de 1000 medici o recomandă. 
Se capătă în orice prăvălie, în 
restaurantele şi cafenelele mai de 
frunte. Depozit principal la firma 
H alász Nándor în Caransebeş.

Szt. Lukácsfürdő Kutvállalat R. T. 
Budapest (Buda)

Nu numai preţurile ieftine,
ci şi bunătatea fabricatului

e dătător de măsură la cumpărarea 
unei maşini de cusut.

maşinile de cusut P f a f f
corespund celor mai îna lte recerinţe. 
Pentru escelenta perfecţiune a lor să dă şi pe garanţie. 

V ânzarea esc lu sivă  l a :

fldalbert BL9SCHEK Harânsebes
Piaţa principală Nr. 450 în casa proprie.

Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
R ecom andă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prim a calitate  
pe lângă cele  mai avan tag ioase  

—... p r e ţu r i.--------

Calitate exem plară  
= de primul rang =

precum:
căămidă de maşină, cără

midă pentru zidit preşuită (ke- 
ramit), pentru boltituri. Ţiglă 
mică de mână, ţigle presuite 
cu maşina, ţigle pentru coama 
caselor, ţigle crestate fran- 
=  ceze şi ţigle catanizate, =
Modalităţi de solvire avanta- 
=  gioase şi după învoiala =
Roagă sprijinul on. public

M IL IN Y I ROBERT,
directorul ţiglăriei oraşului.

Picurii lui Brădy
~  pentru stom ac
provăzuţi cu marca de scutire 1. C. 
Maria dé Mariacell, numiţi de po
por Picuri de Mariacell pentru 
stomac, timp de 30 de ani s’au a- 
deverit atât de buni, încât sunt in
dispensabili pentru orice casă. Pi
curii aceştia au efect neîntrecut la 
tot felul de stricare a stomacului, ar
dere de stomac, scaun neregulat, sgâr- 
ciu de stomac şi dureri de cap, vomare, 
insomie şi gălbinare. — Se poate 
căpătă la ori care farmacie. 0 
sticlă mică 80 fileri, o sticlă mare 
I cor. 40 fileri, 6 sticle 5 coroane 
3 sticle duble 4 coroane 50 fileri

Expedează franco farmacistul :

Rpriflu K farmacie la ..Regele Ungariei“. — 
u iu iijf  **• Wien, I., Fleisohmarkt I. Depot 241.
Să fim atenţi la marca de scutire P. C. Maria 
de Mariacell, pachetarea în roşu, şi la sub
scriere după cum se vede în chipul de faţă.

I0 A N  FA R A
tinicher (spengler)

K aransebeş (Strada Maria Terezia)
Recomandă magazinul său solid şi bo

gat sortat în toate cele ale tinicheriei.
Cu deosebire recomandă scăidătoarele 

sah de tinichea cu seau fără încălzire; mai 
departe primeşte tot felul de lucruri apar
ţinătoare tinicheriei precum: acoperişuri de 
c se cu pleu, valaie (scocuri) Ia streşinile 
caselor, repararea şi fărbuirea acestora pe 
lângă preţuri solide şi promte.

. Cu oferte totdeauna gata.

ilmbulatorul pentru bandage 
=  a lui POLLITZER =

instituţiune publică pentru cei 
ce pătimesc de surpătură, spe
cialist în bandage, pe seama
-  celor vătămaţi. -----

Budapesta, IV., Kossuth Lajos utcza 8., félemelet,
Medicul experat al institutului stă la dis

poziţia oricui fără a pretinde taxe. Nu e nime 
obligat a solvi vre-o pretenziune pentru consul
tarea medicală.

Control medical! Preţuri scăzute!
Manipulare specialistă individuală!

Bandage brevetate, deja
dela 5 coroane în sus.

Comandele din provincie, se execută din par
tea institutului, pe lângă stricta observare medi
cală, garantându-se totodată cea mai mare discreţie.

Articli higienici, calitatea cea mai fină şi 
sterilizată, recomandată de medici. Se poate da 
încredere deplină. Un tuţet 2—16 coroane.

Tot acolo a apărut acum : „Sănătatea omu
lui“, opul medical, care se ocupă îndeosebi cu 
suferinzii de surpătură dând îndrumări, ca aces
tea cum au să se folosească pentru şi contra. 
Acest op se trimite oricui în plic închis fără spese 
din partea direcţiunii institutului.

Cine doreşte a fi foarte bine şi cu zel servit acela meargă la

R. GRÂU şi FIUL CARANSEBEŞ
Telefon 47. papucar .

(la cizma roşie)
Telefon 47.

Pentru-că numai aici e asortimentul 
şi depositul cel mai mare în ghete de 
o eleganţă, fason şi durabilitate extraordi
nară.

Să fac după măsură şi din pielea cea 
mai fină, procurată numai din Budapesta 
şi Viena, ghetele cele mai fine şi moderne.

Reparaturi să efeptuesc grabnic 
şi ieftin.

Să tălpuesc ghete:
pentru domni cu . . 2 cor. 60 fii.

» dame „ . . 2 „ 20 „

S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS CARANSEBEŞ


